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ПРО МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ АСПЕКТИ  

ДИСЦИПЛІНИ ЗА ВІЛЬНИМ ВИБОРОМ  

«ГЕРОЙКИ БЕЗВЛАДНІ ТА ПРИ ВЛАДІ В ЛІТЕРАТУРІ» 

Результат процесу модернізації освітніх програм першого (бакалаврського) 

рівня в Горлівському інституті іноземних мов 2021 р. ознаменувався появою 

оновленого каталогу дисциплін вільного вибору здобувачів. Серед 226 

дисциплін вільного вибору на зазначеному рівні вищої освіти чільне місце 

посіла й «Геройки безвладні та при владі в літературі» [1]. 

У межах варіативної складової загальноосвітньої підготовки майбутніх 

фахівців «Геройки…» вирізняються своїм міждисциплінарним характером, 

тому розрахована на широку аудиторію слухачів. 

Сучасні крос-дисциплінарні дослідження визначаються рядом підходів, 

зокрема: мультидисциплінарним, міждисциплінарним і трансдисциплінарним 

[див. 5, с. 8]. Для нас цілком прийнятним є транслювання професором 

А. Філіпенком розуміння про міждисциплінарність. «За міждисциплінарного 

підходу точки зору на спільну проблему двох дисциплін А та В інтегруються 

(поєднуються) для отримання більш узагальненого розуміння. У широкому 

значенні міждисциплінарність передбачає взаємну інтеграцію організаційних 

концепцій, методологічних процедур, епістемології, термінології, даних та 

організації досліджень і навчання» [5, с. 8]. 

Міждисциплінарна специфіка навчальної дисципліни за вибором 

характеризується інтеграцією знань з окремих освітніх компонент на основі 

виокремлення основного виду діяльності – роботи з полікультурним текстом, 

в якому відображено історико-культурна, соціокультурна, психологічна, 
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соціально-економічна, політична, правова проблематика. «Полікультуралізм 

підтримує ідею спілкування, обміну, взаємодії тавзаємовпливу. <…> 

Полікульутуралізм допомагає побачити зв’язок між власною культурою й 

іншими» [2, c. 69]. «Полікультурність – це такий принцип функціонування та 

співіснування в соціумі різноманітних етнокультурних спільнот з притаманним 

їм усвідомленням власної ідентичності, що забезпечує їх рівноправність, 

толерантність та органічність зв’язку з широкою спільнотою, взаємозбагачення 

культур» [3, с.236]. 

Інтегрувальним центром навчальних знань у межах вибіркової дисципліни 

«Геройки безвладні та при владі в літературі» й окремих освітніх компонент є 

спільне понятійне ядро, що включає такі ключові поняття, як: художнє слово, 

текст, структура тексту, художній твір, зображально-виражальні засоби, 

художнє мовлення, ґендер, ґендерні стереотипи, ґендерні ролі, фемінологія 

тощо.  

Передумовами вивчення навчальної дисципліни за вибором загалом та 

загальноосвітньої підготовки майбутніх фахівців зокрема є опанування таких 

навчальних дисциплін на попередніх курсах, як: «Історія української 

літератури», «Зарубіжна література», «Аналіз художнього тексту. Жанри та 

стилі», «Філософія», «Політологія», «Право», «Психологія», «Соціальна 

психологія», «Диференційна психологія». 

Навчальний зміст дисципліни спрямовано на поглиблення 

загальноосвітніх компетентностей здобувачів вищої освіти, на оволодіння 

знаннями про історію відносин жінки і влади в художній творчості, найбільші 

перешкоди для жінки на шляху до лідерства в будь-якій сфері, ознайомлення із 

ґендерною тематикою змісту художніх творів з навчальних предметів 

«Українська література», «Зарубіжна література» в ЗСО; формування навичок 

філологічного прочитання літератури з гендерної тематики й проблематики, 

розвиток умінь літературознавчого аналізу художніх текстів українського та 
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європейського виміру як невід’ємної частин світової художньої культури, 

розуміння її як мистецтва слова. 

Розглядаючи жінку-геройку як полікультурний текст, ми розширюємо 

міждисциплінарні можливості навчального курсу. У пригоді стає фемінологія 

(лат. femina‒ жінка і грец. logos‒ учення) як наука, що досліджує місце і роль 

жінок у суспільстві, психологічні, соціально-економічні, політичні, правові, 

соціокультурні умови, що сформувалися в суспільстві для реалізації спільних із 

чоловіками і специфічних інтересів жінок, забезпечення їх життєдіяльності в 

усіх сферах суспільного життя [див. 4]. Окремо акцентуємо увагу й на 

ліберальному та радикальному прояві фемінізму, в результаті чого здобувачі 

доходять висновку, що фемінізм – це свобода вибору. Гендерологія (англ. 

gender ‒ рід, стать і грец. logos ‒ учення) як власне міждисциплінарна наукова 

галузь сприяє розумінню психологічної і соціологічної проблематики 

гендерного розвитку особистості жінки. Гендерна психологія (грец. Psyche ‒ 

душа і logos ‒ учення) допомагає зорієнтуватись у характеристиках гендерної 

ідентичності, що обумовлюють соціальну поведінку жінки у процесі її 

соціалізації. Знання з політологічної науки розширюють уявлення здобувачів 

про специфіку закономірностей взаємовідносин соціальних суб'єктів в 

контексті політичної влади.  

Полікультурним текстом у процесі опанування дисципліни вільного 

вибору «Геройки безвладні та при владі в літературі» постали різні за жанрами 

художні твори: «Білосніжка» бр. Грімм, «Снігова Королева» Г. Х. Андерсен, 

«Аліса в Країні Чудес» Л. Керрол, «Попелюшка» (Шарль Перро, брати Грімм), 

«Дванадцять місяців» С. Маршак; «Кассандра», «Осіння казка» Лесі Українки, 

повість Г. Флобера «Іродіада», «Саломея» О. Вайльд, «Роксолана» 

П. Загребельного, антиутопія М. Етвуд «Оповідь служниці», «Солодка 

Даруся» М. Матіос, «Гербарій коханців» Н. Сняданко, «Фелікс Австрія» 

С. Андрухович, «Музей покинутих секретів» О. Забужко, «Страшний Тегеран» 

М. Каземі, «Веди свій плуг понад кістками мертвих» О. Токарчук, «Піаністка» 
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Е. Єлінек тощо; твори шкільної програми для ЗЗСО; нон-фікшн: Малала 

Юсуфзай та С’юзан Кейн «Я ‒ Малала. Історія незламної боротьби за право на 

освіту», К. Степаненко «Жінки в політиці: світовий та український досвід», 

Жінки Центральної та Східної Європи у Другій світовій війні: гендерна 

специфіка досвіду в часи екстремального насильства» тощо; періодичні 

видання; кінотексти: «Усмішка Мони Лізи» (2003), «Ангели із залізними 

щелепами» (2004), «Диявол носить Prada» (2006) (за романом Лорен 

Вайсбергер), «Агора» (2009), «Коко до Шанель» (2009), «Ігри престолів» (2011-

2019) (за романом «Пісня льоду й полум’я» Джорджа Мартіна), «Зроблено у 

Дагенхемі» (2010), «Залізна леді» (2011), «Леді» (2011), «Білосніжка та 

мисливець» (2012), «Білосніжка: помста гномів» (2012), «Великі очі» (2014), 

«Суфражистка» (2015), «Стажер» (2015), «Колетт» (2018), «За статевою 

ознакою» (2018) тощо (див. мал.). 

Мал.1. 
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О О. Скоробогатова, Ж. А. Юр’єва 

м. Харків 

УДК 81’367.623 

МОРФОЛОГІЧНІ СПІВПОЗИЦІЇ І ГАРМОНІЙНІСТЬ  

ВІРШОВАНОГО ТЕКСТУ 

Вперше питання про здатність тих чи тих граматичних одиниць брати 

участь у створенні і підвищенні гармонійності поетичного тексту поставила у 

своїх працях Г.Ф. Калашникова у 80-х роках минулого століття. Ця теорія 

продовжувала традиції Харківської синтаксичної школи (див. докладно [2]). 

Тоді ця теза викликав активні заперечення багатьох синтаксистів. Але вже у 10-

х роках століття нинішнього думка про здатність до участі у створенні 

гармонійності поезії одиниць граматичного рівня стала розглядатися як 

безумовна. Наприклад, у монографії К. Е. Штайн «Гармонія поетичного тексту» 

[3] зустрічаємо положення про більш високу гармонійність одних синтаксичних 

одиниць у порівнянні з іншими. 

Повністю поділяючи погляди Г. Ф. Калашникової та її послідовників на 

здатність граматичних одиниць брати участь у підвищенні гармонійності 

поетичного тексту, вважаємо, що ця теза потребує підтвердження, і у своїх 

роботах прагнемо такі підтвердження представити. 

Розглядаючи поняття «система мови», М. В. Панов виділяє три підходи до 

опису його сутності: 

1. Системність є проявом «антихаосу» 

http://journals.iir.kiev.ua/index.php/ec_n/article/viewFile/3283/2959

